城市按下"暂停键",他们成运转"齿轮

全市逾 14 万志愿者上岗充实一线防疫力量

□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 夏天 季张颖 见习记者 陈友敏

近日,上海进入了疫情防控最吃紧的关键期,由于疫情的影响,许多小区、养老机构等因人员管控都按下了 对静止之下,一批人却"逆行"奔走在一线。他们中,有曾经的汶川地震救援老兵,有来自医院、社区矫正中。 禁毒社工等等……记者昨天从市文明办获悉,全市疫情防控志愿服务工作现持续处于高位运转状态,截至目前, 招募上岗志愿者 14.1 万余人。这 14 万余名志愿者用他们平凡的故事, 讲述着"微光成炬"的力量



75 岁老人变身"蓝精灵 34:上海宏康医院志愿服务队化 身居民和老人的专属"胸腿员"









汶川地震救援老兵来"报到"

静安区大宁路街道慈善超市店长 朱坚是一名退役军人, 当年汶川大地 震朱坚作为一名消防兵在一线参与救 援,而今,得知所在的街道需要防疫志 愿者,朱坚第一时间便主动报了名。

疫情期间, 小区独居、困难等特 殊老年人的就餐需求是一大问题,朱 坚的主要工作就是和其他志愿者一 起,每天将300多份老年餐用一次性 饭盒打包装人保温箱, 从社区食堂运 送到大宁 24 个小区的大门口,再由 专门负责接收物资的"大白"转给送 容志原者.

在送餐路上,即使面对突如其来

的瓢泼大雨将他浑身淋透, 他也丝毫 不懈怠,冒雨前行,确保每盒饭菜送 到老人手里时还是热的,坚持完成任

前两天,送完餐后的朱坚得知小 区里核酸检测工作人手紧张, 他匆匆 忙忙扒了两口午饭后就立马加入核酸 检测的工作队伍中,帮助医护人员和 社区工作者维护秩序,帮助老人们扫 码登记,直到所有人都测完核酸才离

由于防疫工作常常持续到深夜, 早上又要很早开始, 而他家住的离大 宁辖区较远, 为了节省每天路上来回

的时间,确保第一时间到达现场待 命,朱坚索性在慈善超市里搭了一个 行军床,没有被子,他就脱下外套盖 在身上。春暖乍寒时温度变化大,他 只穿着一件春季外套顶着寒风忙碌。 得知这一情况,同事们为其送去了被 子、衣物等物资。

"我是一名退役军人,又是一名 党员, 理应用自己的实际行动为抗疫 工作献出一份绵薄之力。"而今说起 自己的"逆行",朱坚只说是做一些 "力所能及之事",但他却用自己的担 当和奉献,彰显了属于一名退役军人 的"军魂"

居民和老人的专属"跑腿员"

"陈老师,这是你们小区居民的 一共 15 人, 40 盒药。 午 4 点,大雨滂沱,上海宏康医院志 愿服务队队员仇小龙手拎两大袋药 品,奔向封控小区的大门,迅速将药 袋递给消杀人员,并与居委干部隔着 "今天下雨,来得有 大门进行交接。 些晚了, 您关照的周伯伯的胰岛素也 在里面, 你们赶紧回去放冰箱。"由 于两只手都拎着药, 仇小龙没有打 伞,简单交代几句时,人已经淋得湿 透。回到车上,他赶紧给司机指路, 奔赴下一个小区。

疫情期间, 仇小龙所在的上海宏

康医院志愿服务队主动承扣起为近 30 个小区居民和十多家养老院老人 配药、送药的工作,当起了居民和老人的专属"跑腿员"。医院志愿服务队有 5 名志愿者,都是医院行政部门的工 作人员。此波疫情来袭,一人支援到防 控一线,配药、送药的工作就落在仇小 龙、张壮、齐洋、刘柳四人身上

受此轮疫情影响,辖区封控小区 增多, 志愿服务队的工作量比非疫情 期间翻了三四倍。"原先我们为 10 个 左右社区里有需要的老年居民提供配 药服务,现在在志愿者减少的情况下, 要对接30多个小区和十多家养老院,

目数量还在增加。"4个人同到医院也 是马不停蹄,立即投入到挂号、开药、 付费、配药和整理的环节。

仇小龙说,他和其他志愿者常常 忙过头,往往等到肚子饿了,已经是 下午一两点了, 只能吃两口泡面充 "这些需要我们配药的人,他们 都很着急,特别像一些心脑血管疾 病,药不能耽误,我们忙一点没关 系,把药送到他们手上,他们也能安 心在家,我们也算为战'疫'作贡献。"虽然是身穿绿马甲的志愿者, 但他们和白衣天使一样,都是战

"大白F4"从社区矫正到流调岗位

来自徐汇区社区矫正中心的选派 民警储晓虎、徐培欣和陈宏敏、陈时 波因响应号召化身志愿者, 成为了支 援徐汇区公共卫生中心流调工作中的 一员,也因此,他们被大家亲切地称 "大白 F4"

其中, 陈宏敏和陈时波是流调工 作的搭档,每天要工作到很晚,这几 天两人的微信步数也是雄霸朋友圈第 前天两人下班时已经深夜,因为 接送的班车坐不下了,两人就大度地 让住得远的同事们先走, 自己在街边

因为一天的高负荷工作, 两人实 在熬不住,几乎是瘫坐在路边, 儿就点着头打起了瞌睡, 一位居民经 过,看到疲惫的两人穿着大白服装, 立马转身去路边的便利店买了四瓶饮 料放在两人面前,一句话也没说就离 开了,等两人反应过来去寻找的时 候,这位居民早就走远了,只留下一 个模糊的背影。

而储晓虎本身就有糖尿病, 遵医 嘱需规律饮食和服药, 但流调工作经

卫中心那些长期做流调的工作人员, 向他们致敬!

常一干就到深夜,甚至通宵达旦。 了避免穿脱厚重的防护服, 他就忍着 尽量不喝水不进食。储晓虎坦言,作 为一名党员和一名人民警察,参与疫 情防控是义不容辞的责任。他说: "亲身参与了才知道其中的辛苦,流 调工作确实是一项复杂而耗时的工 作,同时也是除直接救治确诊病人的 医护之外,最有可能与感染者或密接 者接触的高危工作, 打心眼里佩服公

禁毒志愿"红"绽放在核酸采样点

"一朵朵禁毒志愿'红' 正绽放在核酸采样点。"本轮 疫情防控启动伊始, 上海市禁 毒志愿者协会就向广大禁毒志 愿者发出倡议, 动员大家在社 区闭环管理期间,响应社区召 唤,积极主动报名参与防控志 愿服务,做到"亮身份、担责 任、献特长",以拳拳爱心, 服务居民群众, 齐心协力再升 城市温度, 共同打赢疫情防控 阻击战。

在奉贤区青村镇, 埜毒社 禁毒志愿者和同伴志愿者 们积极响应政府号召, 主动投 身于疫情防控工作。近两周以 来,1200多名禁毒志愿者分 布在全镇6个核酸点位。5位 同伴志愿者也积极报名参加到 社区抗疫志愿者队伍的前列, 表达他们对社会的回馈和感恩 之心。

"与日月同行,与时间赛 "禁毒志愿者们奋战在小区 中、穿梭在人群里,在各核酸采样 点的采样工作开始前,他们认真 聆听点位长讲解岗位职责及防疫 注意事项,严格落实个人防护措 施,之后便迅速投入到测温扫码 岗、秩序引导岗等岗位工作中。

他们有的仔细查验核酸登记 二维码,维护好核酸检测的现场 秩序;有的耐心指引前来做核酸 检测的居民,并安抚疏导居民情 绪;有的指导居民在健康云小程 序上填报个人信息,帮助使用手 机不便的市民打印核酸二维码; 有的参与轮班值守, 入户宣传提 醒辖区群众做好自我保护,不信 谣、不传谣、不恐慌……通过参 与核酸检测辅助工作,禁毒志愿 者不仅为辖区防疫工作贡献了自 己的力量, 也实现了禁毒志愿者 的社会价值。

相关链接>>>

全市逾14万志愿者高位运转

记者从市文明办获悉 自 3月20日市文明办、市志愿 者协会协调各大媒体发布"参 加疫情防控志愿服务操作指 南"以来,招募疫情防控上岗 志愿者一周增量超过 9.4 万 人,人均服务17.38小时。全 市广泛发动机关企事业单位党 员干部、团员青年等积极投身 志愿服务, 充实一线防疫力

按照市疫情防控领导小组 办公室有关要求。市文明办、 市志愿者协会协调各区对接 辖区第三方核酸检测机构解 决核酸检测采样辅助志愿者需 求问题;协调市经信委指导 45 家第三方核酸检测机构对 接所在区志愿者协会, 完成核 酸检测专业岗位志愿者招募工

同时 上海也十分重视做好 志愿者保障激励工作。针对前期 各区提出的防护设备和保障物资 不足等问题, 市志愿服务公益基 市志愿者协会协调上海复 星公益基金会捐赠饮料、饮用 水、以备防疫一线使用。团市委 协调大华公益基金会、繁星公益 基金、康顺公司等爱心单位. 虹 口区协调中科润达、优诺乳业等 爱心企业向一线志愿者捐赠防护 口罩、行军床等急需物资 团市委还积极对接高校、12355 平台、青年社会组织和其他社会 资源,形成《关心关爱一线抗疫 人员及家属项目菜单》, 向包含 志愿者在内的一线人员家庭提供 "在线云陪伴""线上故事会" "伴阅成长""爱心工具包"等 志愿服务, 通过线上方式关注他